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1. INTRODUZIONE

Il progetto VARIED ( Volontariato e Rugby Inclusion Engaging Dreams) di rugby inclusivo è un

progetto  finanziato  con  200.000  euro  da  fondi  europei  e  un  programma  pionieristico  che

coinvolge cinque paesi (Spagna, Italia, Austria, Bulgaria e Francia) coordinato dal Comune di

Cullera attraverso l'Ufficio Europeo del Dipartimento di Promozione Economica del Consiglio

Comunale.  I partner che hanno formato questo progetto sono l’Università di  Valencia,  CUS

Roma Tor Vergata (Italia), Rugby opens boarders (Austria),  Trust Rugby International Spain

(Spagna), Fondatsia Centro Evropeiski Za Inovatsii obrazovanie Nauka I Culture (Bulgaria) e,

come capofila, il Comune di Cullera.

Dopo aver realizzato un sistema di indicatori trasferibili alle future edizioni di questo stesso

progetto, così come di altri progetti simili attraverso uno studio bibliografico di fonti secondarie

e con temi simili a VARIED, e dopo aver creato detto sistema, una serie di questionari inviati a

ciascuno dei  paesi  partecipanti.  I  membri  di  detti  team hanno risposto  a  questi  sondaggi  a

seguito dei quali è stata ottenuta una serie di dati che ci hanno permesso di conoscere l'impatto

socioeconomico del  progetto.  Una volta analizzati  i  risultati  a livello europeo e dopo averli

confrontati tra i Paesi nel rapporto finale di cui il presente rapporto fa parte come documento

allegato,  si  procederà  nelle  pagine  successive  ad  analizzare  in  dettaglio  il  caso  specifico

dell'Italia.

2. RISULTATI OTTENUTI
2.1 DATI ESTRATTI DALLO STUDIO DEL VOLONTARIO

L'analisi di questa indagine si concentra sulle risposte fornite dai volontari italiani, il

29% dei quali ha dichiarato di aver partecipato o sta partecipando al progetto VARIED e il 71%

di  non  aver  mai  partecipato  a  questo  progetto.  Inoltre,  tra  i  volontari  che  attualmente

partecipano  al  progetto  VARIED,  il  73%  ha  partecipato  come  volontario  ad  altre  ONG  ,

associazioni o progetti e il 27% non ha partecipato a nient'altro, solo al progetto VARIED.

A. Volontari che hanno partecipato a ONG

Per quanto riguarda i volontari che hanno partecipato ad altre ONG , associazioni o

progetti, il 63% dichiara di aver partecipato a 1-2, il 25% da 3 a 5 e il 12% a più di 5, essendo

quindi prevalentemente coinvolto in 1-2 (Figura 109).
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Figura 1. Numero di ONG , associazioni o progetti che hanno partecipato come volontario

Fonte: propria elaborazione

B. Durata come volontari

Il periodo di volontariato degli intervistati è vario, anche se la maggior parte si colloca

in un periodo inferiore a un anno (42%) e compreso tra 1 e 3 anni (un altro 42%). Per il resto dai

3 ai 5 anni (12%) e, in misura minore, più di 5 anni (4%). Pertanto, è più attendibile che gli

intervistati abbiano svolto volontariato per un breve periodo piuttosto che per un lungo periodo

(figura 110).

Figura 2. Tempo di volontariato

Fonte: propria elaborazione
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C. Progetti a cui hanno partecipato i volontari

Per ottenere informazioni più specifiche sui progetti a cui i volontari hanno partecipato,

è stato chiesto loro specificatamente che tipo di volontariato hanno svolto (oltre al  progetto

VARIED):

Volontariato con persone con diversità funzionale 36%

Volontariato con minori 24%

Volontariato con gli anziani 18%

volontariato di aiuto sociale 9%

volontariato con gli animali 7%

volontariato ambientale 3%

volontariato sportivo 3%

Figura 3. Tipologia di volontariato svolto

Fonte: propria elaborazione

Nella  Figura  111  si  può  vedere  che  il  volontariato  svolto  più  frequentemente  è  il

volontariato con persone con diversità funzionale (36%), seguito dal volontariato con minori

(24%) e dal volontariato con anziani (18%).

Per conoscere la portata del volontariato tra la gente, è stato chiesto ai  volontari  se

hanno qualcuno che conoscono che partecipa come volontario al progetto VARIED o ad altri

progetti,  a  cui  il  57%  ha  risposto  affermativamente  e  il  43%  negativamente.  Inoltre,

specificando il rapporto che hanno con questi conoscenti, il 52% degli intervistati indica che

sono loro amici, il 37% che sono familiari e l'11% che sono vicini di casa.

D. Risultati

Per approfondire le caratteristiche dei volontari che si trovano in Italia, nell'indagine

sono state presentate loro una serie di affermazioni affinché potessero indicare il loro grado di

accordo con loro, ottenendo i seguenti dati:

● "Il volontariato può aiutarmi a lavorare nel posto che vorrei"

I  volontari  hanno  espresso  il  loro  evidente  disaccordo  con  la  suddetta

affermazione, con il 42% totalmente in disaccordo e il 29% in disaccordo. Pertanto, la

maggioranza ritiene che il volontariato non possa aiutarli a trovare lavoro nel posto che

vorrebbero, dato che il resto non sa cosa pensarne (22%) e solo una piccola parte degli

intervistati ritiene di sì. può aiutare (Figura 112).
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Figura 4. Grado di accordo: "Il volontariato può aiutarmi a lavorare nel posto che vorrei"

Fonte: propria elaborazione

● "I miei amici/familiari sono volontari"

La  maggior  parte  degli  amici/parenti  degli  intervistati  non  sono  volontari

poiché il 15% ha espresso il proprio disaccordo e il 38% il proprio disaccordo totale con

questa affermazione sollevata e il 30% non sa cosa pensarne. Più bassa è la quota degli

intervistati che hanno amici/parenti volontari (Figura 113).

Figura 5. Grado di accordo: "I miei amici/parenti sono volontari"

Fonte: propria elaborazione

● "Sono una persona che ha a cuore i più svantaggiati"

Poco più della metà dei volontari in Italia ritiene di essere persone attente ai più

svantaggiati,  poiché  il  39% è  d'accordo  con questo  e  il  13% totalmente  d'accordo.
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Colpisce la quota di intervistati (39%) che non sa se si tratta di persone attente o meno

alle persone più svantaggiate (Figura 114).

Figura 6. Grado di accordo: “Sono una persona che ha a cuore i più svantaggiati”

Fonte: propria elaborazione

● "Il volontariato mi fa sentire importante"

Prevalgono le risposte che riflettono l'accordo dei volontari, poiché il 47% è

d'accordo con tale affermazione e il 15% è completamente d'accordo, rappresentando

quindi più della metà delle risposte registrate. Anche se il 26% dichiara di non sapere se

il volontariato li fa sentire importanti o meno, mentre il resto degli intervistati afferma

che il volontariato non li fa sentire così (Figura 115).

Figura 7. Grado di accordo: "Il volontariato mi fa sentire importante"

Fonte: propria elaborazione
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● "Il volontariato mi aiuta a dimenticare i miei problemi"

Il  41%  degli  intervistati  concorda  sul  fatto  che  il  volontariato  li  aiuta  a

dimenticare  i  problemi  e  il  12% è  totalmente  d'accordo.  Il  31%,  invece,  non  si  è

espresso né a favore né contro e in misura minore c'è chi pensa che il volontariato non li

aiuti in questo (Figura 116).

Figura 8 . Livello di accordo: "Il volontariato mi aiuta a dimenticare i problemi"

Fonte: propria elaborazione

● "Sono davvero preoccupato per il gruppo particolare con cui lavoro"
Il 40% dichiara di essere realmente preoccupato per il gruppo con cui lavora

quando  esprime  il  proprio  accordo  con  esso  e  il  12%  il  proprio  accordo  totale,

riflettendo così che poco più della metà dei volontari ha questa opinione. Il 23% indica

di non sapere cosa pensare e il 9% ha indicato di non essere preoccupato per il proprio

gruppo e il 16% di non essere affatto preoccupato (Figura 117).
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Figura 9. Grado di accordo: "Sono davvero preoccupato per il gruppo particolare con cui

lavoro"

Fonte: propria elaborazione

● "Il volontariato mi fa sentire meno solo"

Il 44% afferma che fare volontariato li fa sentire meno soli quando esprimono il

loro accordo e l'8% il loro accordo totale, riflettendo così che poco più della metà dei

volontari  ha questa opinione.  Il  29% indica di  non sapere cosa pensare  e  il  7% ha

indicato che non li fa sentire meno soli e il 12% che non li fa sentire affatto meno soli

(Figura 118).

Figura 10. Grado di accordo: “Il volontariato mi fa sentire meno solo”

Fonte: propria elaborazione

● "Il  volontariato  mi  aiuta  a  sentirmi  meno  in  colpa  per  essere  più

fortunato degli altri"

Prevalgono le risposte che riflettono l'accordo dei volontari, poiché il 47% è

d'accordo  con  tale  affermazione  e  il  10%  è  pienamente  d'accordo,  rappresentando

quindi più della metà delle risposte registrate. Sebbene ci sia il 30% che indica di non

sapere se il volontariato li aiuta a sentirsi meno in colpa per essere più fortunati o meno,

e il resto degli intervistati afferma che il volontariato non li aiuta in questo (Figura 119).
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Figura 11. Grado di accordo: "Il volontariato mi aiuta a sentirmi meno in colpa per essere più

fortunato degli altri"

Fonte: propria elaborazione

● "Il  volontariato  mi  aiuta  a  conoscere  meglio  la  causa  su  cui  sto

lavorando"

In questo caso, il 37% concorda sul fatto che il volontariato li aiuta a conoscere

meglio  la  causa  per  cui  lavorano  e  il  9%  è  pienamente  d'accordo  con  questa

affermazione, sebbene non sia l'opinione predominante tra gli  intervistati,  poiché gli

altri non sanno se il volontariato li aiuta saperne di più o meno (34%) e il resto indica di

pensarla diversamente (Figura 120).

Figura 12 . Grado di accordo: "Il volontariato mi aiuta a conoscere meglio la causa per la quale

sto lavorando"

Fonte: propria elaborazione
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● "Il volontariato mi aiuta a migliorare la mia autostima"

Il  53% afferma che il  volontariato li  aiuta a migliorare la propria autostima

indicando il proprio accordo con esso e il 3% il proprio accordo totale, riflettendo così

che più della metà dei volontari ha questa opinione. Il 34% indica di non sapere cosa

pensare e l'8% ha indicato che non aiuta la propria autostima e il 2% che non li aiuta

affatto (Figura 121).

Figura 13 . Grado di accordo: "Il volontariato mi aiuta a migliorare la mia autostima"

Fonte: propria elaborazione

● "Il volontariato mi aiuta ad avere nuove prospettive sulle cose"

Il 42% afferma che il volontariato li aiuta ad avere nuove prospettive sulle cose

indicando il loro accordo con esso e il 16% il loro accordo totale, riflettendo così che

più  della  metà  dei  volontari  ha  questa  opinione.  Il  34% indica  di  non sapere  cosa

pensare e il 6% ha indicato che non li aiuta ad avere nuove prospettive e il 2% che non

li aiuta affatto (Figura 122).
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Figura 14 . Grado di accordo: "Il volontariato mi aiuta ad avere nuove prospettive sulle cose"

Fonte: propria elaborazione

● "Sento che è importante aiutare gli altri"

Prevalgono le risposte che riflettono l'accordo dei volontari, poiché il 51% è

d'accordo  con  tale  affermazione  e  il  20%  è  pienamente  d'accordo,  rappresentando

quindi più della metà delle risposte registrate. Anche se il 25% dichiara di non sapere se

sia  importante  aiutare  gli  altri  oppure  no  e  il  resto  degli  intervistati,  la  minoranza,

dichiara di non ritenere importante aiutare gli altri (Figura 123).

Figura 15. Grado di accordo: "Sento che è importante aiutare gli altri"

Fonte: propria elaborazione

● "Il volontariato mi aiuterà ad avere successo nella professione che ho

scelto"

Il 38% ritiene che il volontariato li aiuterà ad avere successo nella professione

scelta  indicando  il  proprio  accordo  con  essa  e  il  13%  il  proprio  accordo  totale,
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riflettendo così che poco più della metà dei volontari ha questa opinione. Il 24% indica

di non sapere cosa pensare e il 9% ha indicato che il volontariato non li aiuterà in questo

e il 16% che non li aiuterà affatto (Figura 124).

Figura 1 6. Livello di accordo: "Il volontariato mi aiuterà ad avere successo nella professione

che ho scelto"

Fonte: propria elaborazione

● "Posso fare cose per una causa che è importante per me"

Prevalgono le risposte che riflettono l'accordo dei volontari, poiché il 45% è

d'accordo con tale affermazione e il 21% è completamente d'accordo, rappresentando

quindi più della metà delle risposte registrate. Anche se il 25% dichiara di non sapere se

può  fare  qualcosa  per  una  causa  per  lui  importante  oppure  no,  e  il  resto  degli

intervistati, la minoranza, dichiara di non essere in grado di farlo (Figura 125) .

Figura 17. Grado di accordo: "Posso fare cose per una causa che è importante per me"

Fonte: propria elaborazione
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● "Posso imparare a trattare con diversi tipi di persone"

Prevalgono le risposte che riflettono l'accordo dei volontari, poiché il 47% è

d'accordo con tale affermazione e il 19% è completamente d'accordo, rappresentando

quindi più della metà delle risposte registrate. Anche se il 26% dichiara di non sapere se

può imparare a comportarsi con diversi tipi di persone oppure no, mentre il resto degli

intervistati, la minoranza, dichiara di non poterlo imparare (Figura 126).

Figura 18. Grado di accordo: "Posso imparare a trattare con diversi tipi di persone"

Fonte: propria elaborazione

● "Il volontariato mi fa sentire meglio con me stesso"

Prevalgono le risposte che riflettono l'accordo dei volontari, poiché il 45% è

d'accordo con tale affermazione e il 17% è completamente d'accordo, rappresentando

quindi più della metà delle risposte registrate. Anche se il 31% dichiara di non sapere se

il volontariato li fa sentire meglio con se stessi oppure no, il resto degli intervistati, la

minoranza, afferma che il volontariato non li fa sentire meglio (Figura 127).
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Figura 19. Grado di accordo: "Il volontariato mi fa sentire meglio con me stesso"

Fonte: propria elaborazione

● "L'esperienza di volontariato farà bella figura sul mio curriculum"

Il 38% ritiene che l'esperienza di volontariato farà bella figura sul proprio CV

quando indica il proprio accordo e il 12% il proprio accordo totale, riflettendo così che

la metà dei volontari ha questa opinione. Il 26% indica di non sapere cosa pensare e il

14% ha indicato che il volontariato non farà bella figura sul proprio curriculum e il 10%

che non farà bella figura per niente (Figura 128).

Figura 20. Grado di accordo: "L'esperienza di volontariato farà bella figura sul mio curriculum"

Fonte: propria elaborazione

● "Il volontariato è un modo per fare nuove amicizie"

Prevalgono le risposte che riflettono l'accordo dei volontari, poiché il 49% è

d'accordo con tale affermazione e il 19% è completamente d'accordo, rappresentando

quindi più della metà delle risposte registrate. Sebbene ci sia il 26% che indica di non

sapere se il volontariato è un modo per fare nuove amicizie o meno e il  resto degli

intervistati, la minoranza, afferma che il volontariato non è un modo per fare nuove

amicizie (Figura 129).
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Figura 21. Grado di accordo: "Il volontariato è un modo per fare nuove amicizie"

Fonte: propria elaborazione

 Per quanto riguarda età,  sesso e  livello  di  istruzione dei  volontari

provenienti dall’Italia:

- I volontari che sono in Italia hanno una vasta gamma di età. Sono maggiori i volontari

che appartengono alla fascia di età dai 35 ai 44 anni, pari al 30% del totale. Segue la

fascia di età dai 25 ai 34 anni, con il 24%. Le fasce di età dai 18 ai 24 anni e dai 45 ai

54  anni  hanno  la  stessa  proporzione,  con  il  20%  ciascuna.  La  fascia  d'età  meno

rappresentata è quella tra i 55 ei 64 anni, con il 6% (Figura 130).

Figura 22. Età dei volontari

Fonte: propria elaborazione
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- La proporzione di uomini e donne tra i volontari in Italia è molto uguale, essendo 53%

uomini e 47% donne (Figura 131).

-

Figura 23. Genere dei volontari

Fonte: propria elaborazione

- Il 94% dei volontari ha un'istruzione superiore e il 6% ha un'istruzione secondaria. Si

osserva  quindi  un'evidente  predominanza  dell'istruzione  superiore  tra  i  volontari

provenienti dall'Italia (Figura 132).

Figura 24. Livello di istruzione dei volontari

Fonte: propria elaborazione
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 Situazione in cui si trovano i volontari

Riguardo alla situazione in cui si trovano attualmente i volontari (Figura 133) e alla loro

attuale e/o ultima occupazione svolta (Figura 134), hanno indicato quanto segue: 

Solo lavoro 44%

Studio principalmente e svolgo qualche lavoro occasionale 16%

Studia e basta quindici%

Sono disoccupato e ricevo disoccupazione 10%

Sono in pensione/pensionato che percepisce la pensione 6%

Sto facendo dei tirocini 5%

Principalmente lavoro e anche studio 2%

Sono disoccupato senza ricevere la disoccupazione 2%

Figura 25 . Situazione attuale dei volontari

Fonte: propria elaborazione

Professionale, scientifico e intellettuale 22%

Tecnico e professionista di medio livello 16%

Addetto ai servizi e venditore di negozi e mercati 13%

Personale di supporto amministrativo 12%

Agricoltore o lavoratore specializzato nell'agricoltura, nella silvicoltura o nella

pesca

8%

Occupazione militare o forze speciali 8%

Funzionario, operatore e artigiano delle arti meccaniche e di altri mestieri 6%

occupazione elementare 6%

Operatore o assemblatore di impianti o macchine 5%

Consigliere delegato 4%

Figura 26 . Attuale/ultima occupazione dei volontari

Fonte: propria elaborazione

Quasi  la  metà  dei  volontari  in  Italia,  quindi,  (44%)  lavora  solo  attualmente  e

l'occupazione che hanno svolto di più è quella professionale, scientifica e intellettuale con il

22% e quella di tecnico e professionista di medio livello con il 16%.
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Infine, per quanto riguarda il reddito netto che i volontari percepiscono mediamente a

casa ogni mese, il 38% di loro ha tra 1.001 e 1.500 euro, il 27% tra 1.501 e 2.000 euro, il 17%

tra 501 e 1.000 euro, 13 % tra il 2001 e 3.000 euro e il 5% sotto i 500 euro (Figura 135).

Figura 27. Reddito netto medio mensile delle famiglie

Fonte: propria elaborazione

2.2 DATI ESTRATTI DALLO STUDIO DEI GIOCATORI

L'analisi di questo sondaggio si concentra sulle risposte fornite dai giocatori provenienti

dall'Italia, il 100% delle risposte provengono da residenti in Italia, che hanno affermato al 100%

di  aver  partecipato o stanno partecipando al  progetto VARIED.  Per  quanto riguarda questa

analisi,  dobbiamo evidenziare  che  è  stato  ottenuto  un  basso  numero  di  risposte,  poiché  il

numero totale delle persone intervistate è stato 4. Di queste 4 persone intervistate, dobbiamo

evidenziare che il 50 % sono uomini (2 persone) e il 25% sono donne (1 persona).
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Figura 28: Da quale paese stai conducendo il sondaggio?

Fonte: propria elaborazione

Figura 29: sei un uomo o una donna?

Fonte: propria elaborazione

 Età delle persone intervistate.

Come possiamo vedere, il 50% degli intervistati ha tra i 18 ei 24 anni, il 25%

tra i 25 ei 35 anni e il 25% tra i 36 ei 45 anni. Dobbiamo sottolineare che non sono

pervenute risposte da parte di persone di età compresa tra i 46 ed i 55 anni.

Figura 30: Età delle persone intervistate.

Fonte: propria elaborazione
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 livello di istruzione

Il  100%  degli  intervistati  dichiara  di  avere  studi  secondari,  cioè  di  aver

completato e completato l'istruzione secondaria obbligatoria.

Figura 31: Livello delle persone intervistate.

Fonte: propria elaborazione

Inoltre, il 100% dei giocatori ha studiato in un centro pubblico.

Figura 32: Scuola in cui hanno studiato.

Fonte: propria elaborazione

 Grado di invalidità e tipo di limitazione

Il 100% dei giocatori ha un grado di invalidità compreso tra 1 e 24% e dichiara

di avere un tipo di limitazione acquisita.
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Figura 33: grado di invalidità

Fonte: propria elaborazione

Figura 34: Tipo di disabilità

Fonte: propria elaborazione

Il 75% dei giocatori presenta una limitazione motoria e il 25% dichiara di non avere 

alcuna limitazione, in termini di disabilità.
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Figura 35: Tipo di limitazione

Fonte: propria elaborazione

Infine,  il  75% dichiara  di  non avere  nessun altro  tipo  di  limitazione  oltre  a  quella

principale e il 25% dichiara di avere una seconda limitazione, che in questo caso è visiva.

Figura 36: Oltre alla tua limitazione principale, hai altre limitazioni?

Fonte: propria elaborazione

 Attività fisica

Il 50% dei giocatori svolge attività fisica da 4 a 6 mesi a settimana, il 25% da 2

a 3 giorni a settimana e il resto (25%) una volta a settimana.

Figura 37: Quanti giorni alla settimana svolgi attività fisica?

Fonte : propria elaborazione

Il 50% dei giocatori dichiara di non svolgere sufficiente attività fisica per mancanza di 
tempo. Il restante 50% lo ritiene sufficiente se praticano sufficiente attività fisica.
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Figura 39: Potresti dirmi il motivo per cui non svolgi abbastanza attività fisica?

Fonte: propria elaborazione

Da notare che il 50% dichiara di non rivolgersi a nessuno specialista per poter svolgere

attività fisica, il 25% si rivolge a un fisioterapista e il 25% si rivolge a un nutrizionista. Questa

informazione è molto importante da evidenziare poiché i dati mostrano che la limitazione dei

giocatori non impedisce loro di praticare rugby o qualsiasi  altro tipo di  attività fisica e che

dispongono degli strumenti necessari per poter svolgere normalmente qualsiasi attività fisica.

Figura 40: Ti rivolgi a uno specialista per aiutarti con i tuoi limiti fisici?

Fonte: autoprodotto

 Dati relativi, tra gli altri, agli alloggi, agli aiuti/sovvenzioni e alle 
Ong .

Per  quanto  riguarda  i  dati  relativi  agli  alloggi,  agli  aiuti  e/o  sussidi  che  i

giocatori ricevono e alla partecipazione a qualsiasi associazione, ente o organizzazione,

le risposte sono state le seguenti:

Il  75% dei  giocatori  vive con un'altra  persona a  casa,  cioè condividono un

appartamento e il 25% dei giocatori vive da solo.
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Figura 41: Attualmente vivo da solo o accompagnato

Fonte: propria elaborazione

Per quanto riguarda gli  aiuti  finanziari  da parte dello Stato, il 50% degli intervistati

dichiara di non ricevere alcun tipo di aiuto finanziario, ma di usufruire di benefici sociali  e

fiscali. Il restante 50% ha dichiarato di non aver ricevuto alcun tipo di aiuto.

Figura 42: Ricevi qualche tipo di aiuto finanziario?

Fonte: propria elaborazione

Il 75% dei giocatori, invece, riceve qualche tipo di aiuto, in questo caso per le faccende

domestiche. Il resto degli intervistati non ha ricevuto alcun tipo di aiuto a casa.
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Figura 43: Ricevi qualche tipo di aiuto a casa?

Fonte: propria elaborazione

Infine, nessuno degli intervistati appartiene ad un'associazione per persone con diversità

funzionale, possiamo supporre che la ragione di ciò sia che nessuno degli intervistati ha una

disabilità funzionale.

Figura 44: Appartieni a qualche associazione per la diversità funzionale?

Fonte: propria elaborazione

 Situazione occupazionale

La maggioranza, il 50% delle persone studia e lavora, il 25% lavora solo e il 
restante 25% è disoccupato.

Figura 45: In quale delle seguenti situazioni ti trovi?

Fonte : propria elaborazione

Per quanto riguarda l'occupazione che svolgono o hanno svolto i giocatori, il 75% è
dedicato al personale di supporto amministrativo e il 25% sono amministratori/dirigenti.
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Figura 46: Qual è l'attuale/ultima occupazione che hai svolto ?

Fonte : propria elaborazione

 Reddito netto medio mensile disponibile nella famiglia

Per quanto riguarda il reddito  attualmente a disposizione degli intervistati tra

tutti  i  componenti del nucleo familiare, il  100% di essi dichiara che il  reddito netto

medio mensile del proprio nucleo familiare è compreso tra 1.001 e 1.500 euro.

Figura 47: Qual è il reddito netto medio mensile della tua famiglia?

Fonte : propria elaborazione
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